巫溪县2023年实际种粮农民一次性补贴

实施方案

根据《重庆市财政局重庆市农业农村委员会关于下达2023年实际种粮农民一次性补贴资金预算及做好相关项目管理工作的通知》（渝财农〔2023〕23号）要求，结合本县实际，制订本实施方案。

一、重要意义

为贯彻落实党中央、国务院决策部署，调动种粮农民积极性，稳定农民预期，合理保障农民种粮收益。中央财政2023年继续对实际种粮农民发放一次性补贴资金。

二、补贴对象

补贴发放对象为实际承担农资价格上涨成本的实际种粮者，包括利用自有承包地种粮的农民，流转土地种粮的大户、家庭农场、农民合作社、农业企业等新型农业经营主体，以及开展粮食耕种收全程社会化服务的个人和组织。各乡镇（街道）结合实际确定补贴发放对象。

三、补贴标准和依据

本县将结合市级下达的资金额度、全县核实的播种面积等情况综合确定统一补贴标准。同一块耕地不能重复享受补贴。2022底前实际撂荒地不享受此项补贴。补贴依据为水稻、小麦、玉米和大豆等粮食作物播种面积，可适当兼顾薯类等其它粮食作物播种面积。（其他粮食作物共包括水稻、玉米、小麦、马铃薯、红苕、大豆、绿豆、豌葫豆、高粱、荞麦、肾豆、红小豆12种）

四、补贴程序

各乡镇（街道）要在以往耕地地力保护补贴发放程序和方式的基础上，进一步结合实际完善发放办法，充分运用现代化信息技术手段，利用现有相关补贴发放基础数据、粮食作物保险承保数据、农户和新型农业经营主体身份信息等数据，精准识别实际种粮农民，加强对补贴面积的核实。由乡镇（街道）主导、村社组织、申报农户参与，对农户种植面积进行实地核实，并造册公示，无异议后分户上报。

（一）农户主动申报，村社实地摸底核实面积。
村社通过召开会议等方式，将实际种粮补贴政策宣传到每家每户，由农户向村社申报确权颁证内(以1998年申报第二轮土地承包时核定的土地面积为准)现有实际种粮面积，原则上无土地确权证书的农户不予申报。代种撂荒地和新开垦未发包耕地面积的申报需要有乡镇（街道）人民政府或有关部门的文件为依据。

（二）村社审核公示。
各村社对农户申报和摸底的数据进行核实，原则上农户申报面积只能等于或者小于土地确权颁证面积，确保无误后填写“重庆市耕地地力保护服务平台”（以下简称新系统）下载的“种粮一次性补贴表”，并将此表在村务公开栏以及社区内人口集中的醒目位置张榜公示7天，接受社会和群众监督，对申报数据有异议的，村社须重新核实后再公示。公示期满无异议后，由村汇总，经驻村干部、村主任签字并加盖村公章后，附上公示照片，上报当地乡镇（街道）人民政府审核。

（三）乡镇（街道）审核公示。

各乡镇（街道）人民政府需及时集中组织人员对辖区内各村社上报的补贴面积审核清册进行核实，审核无误后在其政府网站及公示栏张榜公示7天，并告知广大群众监督。对有异议的，乡镇（街道）须重新核实后再公示。若上报的农户清册中出现超土地颁证面积、无证虚报面积、调剂解决农户问题的虚假面积等问题，将按照国家有关规定追究相应责任，涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。

（四）乡镇（街道）汇总上报。
公示结束且群众无异议后，乡镇（街道）人民政府应于5月22日前将本辖区内实际种粮情况统计并核实准确后通过外网“重庆市耕地地力保护服务平台”新系统分村导入附件1“2023年实际种粮一次性补贴分户统计表（模板）”，并将附件2“2023年实际种粮农民一次性补贴面积分村汇总表”电子档上传至邮箱815191380@qq.com。

（五）县级审核上报。

县农业农村委应对各乡镇（街道）报送的农户补贴材料进行审核，并将联合县级相关部门对各乡镇（街道）补贴工作情况进行抽查，对数据进行锁定，数据锁定后原则上一律不得更改，并将农户补贴面积等补贴明细数据报送市农业农村委、市财政局备案。

补贴资金力争在5月底前通过惠民惠农财政补贴资金“一卡通”打到农户账户，不得将补助资金转到非补助人员个人账户代发、代支，严禁截留、挪用、集体代领补贴资金，严禁抵扣任何款项，严禁抵顶村内“一事一议”筹资和其它经营服务性费用。

六、补贴工作要求

（一）细化责任分工配合。

各乡镇（街道）对本辖区实际种粮农民一次性补贴政策的落实负总责。要落实专人，明确职责，相关部门要加强配合，相互支持，强化各级审核责任，确保实际种粮农民一次性补贴工作全面按时完成。

（二）强化政策宣传到位。

向种粮农民发放一次性补贴事关农民群众切身利益，涉及面广，要高度重视，做好政策宣传和解读，重点明确此次补贴为一次性补贴、补贴对象为实际种植粮食的生产者、补贴目的为稳定农民收入。各乡镇（街道）干部要准确把握补贴政策目标和管理要求，通过会议、短信、墙报、广播等形式，宣传实际种粮农民一次性补贴政策，做到补贴范围和补贴依据宣传到户，补贴申请表填写到户，补贴金额核定并公布到户，补贴资金兑现到户，实现补贴政策家喻户晓，有效调动农民种粮的积极性。

（三）认真做好基础工作
。

各乡镇（街道）要通过事前现场抽查、事中随机抽查、事后专项检查等进一步落实审核责任。完善补贴资金的公开公示制度，补贴到户的补贴发放情况应在本村和社、本乡镇（街道）进行公示，接受社会和群众监督，提高资金使用的透明度。建立健全实际种粮农民一次性补贴申报资料、公示资料、审核资料等档案管理制度。

（四）严格落实资金监管。

各乡镇（街道）要根据工作进展和资金使用情况，落实定期检查与重点抽查相结合的补贴监督机制。组织督查组深入村社进行督促检查，掌握补贴面积申报与资金发放情况，发现问题及时纠正处理，重大事项要及时向县农业农村委、县财政局报告。县农业农村委、县财政局等部门将适时开展重点抽查。坚决杜绝虚报冒领、骗取套取、挤占挪用、违规发放等行为或违规现象的发生。

（五）及时受理补贴信访。

要按照分级负责，归口管理的原则，认真做好农民群众举报个案的调查处理工作，落实信访工作责任制，把农民反映的实际问题解决在基层。对于信访案件要在规定时间内办结，让群众理解认可。县农委监督举报电话：51522326，受理人：向和娟。

附件:1.2023年实际种粮一次性补贴分户统计表（模板）

2.2023年实际种粮农民一次性补贴面积分村汇总表

