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巫溪县生态环境局

关于进一步加强核与辐射环境安全管理工作的通知
溪环发〔2024〕7号

各核技术利用单位：

为进一步加强我县核与辐射环境安全管理工作，防范化解辐射环境安全风险，切实保障全县核与辐射环境安全，根据《重庆市生态环境局办公室关于转发重庆市2023年重庆辐射安全监管抽查报告的函》文件要求，结合我局“双随机、一公开”核与辐射安全管理工作抽查情况，现将有关工作通知如下。

一、增强抓好核与辐射安全工作责任感

各核技术利用单位要牢固树立安全发展理念，充分认识辐射环境安全工作的重要性和紧迫性，把辐射环境安全的理念和安全第一的原则落实到单位内部安全生产的各项工作中，认真做好辐射环境安全自查工作，切实做到思想认识上警钟长鸣、制度保证上严密有效、内部管理上井然有序，确保核技术利用安全。
二、严格履实核与辐射环境安全主体责任

各医疗机构承担和履行好核与辐射环境安全主体责任。要建立健全本单位内部辐射环境安全管理机构和规章制度，逐级落实各辐射工作场所和辐射工作岗位的辐射环境安全责任制、场地监测制度设施检查、日常维护制度、工作人员培训制度形成严密的内部管理体系。认真落实《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》及《放射性同位素与射线装置安全许可管理办法》相关规定，单位名称、地址、法人信息发生变更要及时办理许可证变更手续，改变所从事活动的种类或者范围以及新建、改建或者扩建生产、销售、使用设施或者场所要按规定重新申领许可证，许可证有效期届满要按规定及时办理延续手续。加强完善本单位核与辐射安全防护设施建设，做好相关工作人员日常防护工作。确保辐射工作场所的门灯联锁、门机联锁、工作状态指示灯和报警提示装置时刻有效。建立完善个人剂量档案和职业健康监护档案，定期对直接从事辐射岗位的工作人员进行个人剂量监测和职业健康检查。编写本单位放射性同位素与射线装置安全和防护状况年度评估报告，并于每年1月31日前上传国家核技术利用辐射安全管理系统。

三、加强核与辐射档案资料管理

各医疗机构严格本单位档案管理，建立完整的辐射环境安全内部管理档案，将各类辐射安全规章制度上墙、环保审批文件、辐射安全许可申报审批资料、工作场所辐射剂量监测报告、从业人员个人剂量档案、职业健康监护档案及时归档备查。生产、销售、使用放射源及射线装置的台账要及时更新，做到账物相符。并按照规定在国家管理系统中及时更新本单位基础信息、使用放射源及射线装置台账明细、监测仪器和防护用品、辐射工作人员信息等相关信息，确保各项数据的准确性和完整性。

四、做好核与辐射安全防护培训考核

使用放射性同位素和射线装置的单位，应当对直接从事使用活动的工作人员进行辐射安全和防护知识教育培训，并按相关要求进行考核；考核不合格的，不得上岗。仅从事Ⅲ类射线装置使用的辐射工作人员无需参加集中考核，由各医疗机构按考核规则自行组织考核，并将考核结果及时上传国家管理系统。各医疗机构应妥善保存辐射工作人员自行考核记录档案，保存时间不低于5年。

五、强化核与辐射应急能力建设

各核技术利用单位要制定切实可行的辐射事故应急预案并上墙，针对本单位可能出现的辐射事故提出对应的辐射应急措施，及时更新应急联系单位和联系电话，确保有效启动应急响应。定期开展辐射应急演练，加强核与辐射环境安全事故应急处置能力建设，储备必要的辐射应急设备和物资，做好本单位辐射应急处置保障工作，坚决筑牢辐射环境安全底线。

特此通知。
巫溪县生态环境局  

                                2024年3月26日

（此件公开发布）
  巫溪县生态环境局发布

