巫溪县退役军人事务局
2021年法治政府建设年度报告

[bookmark: _GoBack]今年以来，我局在县委、县政府的正确领导下，认真贯彻落实法治工作，精心组织部署，狠抓贯彻落实，较好地完成了各项工作任务，有力推动了法治政府建设进程，为全县高质量绿色发展提供坚实的法治保障。按照《中共重庆市委全面依法治市委员会办公室关于开展法治政府建设全面自查的通知》（渝委法办〔2021〕2号）要求，我局对照有关内容进行自查，现将工作情况报告如下：
一、工作基本情况
（一）强化组织领导，扎实推进法治工作
一是全面部署推进。将依法行政工作纳入局重要议事日程,形成了局党组书记、局长作为依法行政工作第一责任人，副局长作为分管负责人，法规维权科室牵头抓具体工作,其他业务处室(下属事业单位)协调配合的职责明确、分工到位的组织体系,形成了齐抓共管的良好氛围，确保我局依法行政工作的顺利开展。
二是切实提升能力。认真抓好相关法律法规尤其是退役军人法律法规的学习,建立完善中心组学法制度,中心组学习法律法规3次。
三是强化履职监督。局主要领导履行法治建设第一责任人职责情况受党组监督，推进依法行政向纵深发展，自觉接受人大监督、民主监督、司法监督、社会监督、舆论监督，推动完善内部监督机制，加强对重点岗位的制约和监督。我局自成立以来，未收到过相关行政应诉事项，未收到过相关行政复议事项。
（二）积极防控新冠肺炎，保障群众生命健康安全
在新型冠状病毒肺炎疫情期间，我局及时组建了由主要领导任组长，分管领导任副组长，各科室负责人为成员的疫情排查防控工作领导小组，全面调度全机关工作人员积极参与疫情防控。             成立党员志愿队，下基层到黄金堡社区各栋楼值守，严格排查外来人员，在楼道进出口量体温，帮助居民发放防疫物资等。三是通过三级退役军人服务站走访、排查各村各户，登记外来人员，同时宣传防疫小知识，切实保障群众生命健康安全。
（三）工作要点落实情况
一是优化退役军人服务。狠抓落实，勇于担当。对县委县政府各项中心工作，我局领导班子第一时间以钉钉子精神抓落实，做到件件有落实、事事有回音，推动了我局党的建设、服务体系建设，以及退役军人拥军优抚、移交安置、就业创业、权益维护等各项工作取得新突破。如我县已建立县级退役军人服务中心1个，乡镇（街道）服务站32个；优抚工作到点到位，今年共救助有生产、生活、医疗困难的退役人员1200多人次，退役军人就业创业工作初见成效，全面落实全覆盖的免费培训、全员适应性培训等政策。
二是健全矛盾纠纷处理机制，有效化解社会矛盾纠纷。以县退役军人服务中心、各镇（街道）、村（社区）退役军人服务站为依托，发挥拥军优抚、关爱帮扶、安置创业、法律援助等作用，组织开展涉军调解工作，把矛盾化解在萌芽状态。2019年成立自今，在辖区内未发生过行政诉讼件，所涉及的信访件均一一做到有回音、有答复，矛盾化解率100%。 
二、工作成效及经验做法
（一）落实普法教育，提高法治意识。
结合业务知识培训，将学习宪法法律、退役军人有关政策法规纳入干部职工教育培训体系，明确培训内容、标准和方式，加强工作人员法规知识、处置技能培训。通过培训，使干部职工深刻理解宪法的要义，真正把握了退役军人工作的政策性、敏感性，提高坚守廉政法规的意识，自觉遵守法律条文规定，做到依法决策、依法办事，把学习到的相关知识正确的运用到今后的各项实际工作当中，以较强的法治观念带动工作上的高效率、高质量，杜绝各类违法违纪现象的发生。
（二）法治建设纳入年度工作规划。
将法治建设列入年度工作计划的重要内容，召开专题会议进行工作研究部署，及时研究制定了相关等文件，每季度听取一次法治建设情况，定期研究法治建设重大事项，并将研究解决重大问题有关情况及时向县委县政府报告。法治理论考试取得良好成效。根据《关于开展2021年度重庆市法治理论通知》，迅速组织所属人员参加学法考试，13名机关工作人员完成了理论考试，参考率100%，达标率100%。
（三）认真落实政府法律顾问制度。
我局成立后，就将聘请常年法律顾问提上议事日程，研究制定了《法律顾问制度实施办法》，经过充分研究讨论，与重庆峡郡律师事务所达成合作，双方于2021年4月1日签订《常年法律顾问合同》，该律师事务所委派李开军律师及其团队作为我局常年法律顾问，合同期限1年，自2021年4月1日至2022年4月1日止。在政府采购、工程建设、购买服务等领域中，法律顾问广泛参与到合同草拟和审查工作，推进重大决策、信访涉法事项听取法律顾问意见建议常态化。　
（4） 开展法制宣传营造拥军崇军浓厚氛围。
我局结合实施依法治县战略部署，积极开展各项主题宣传活动。结合国家宪法日要求，以“弘扬宪法精神，依法服务保障，推进法制建设”为主题开展普法宣传。通过宣传工作走出去的模式发动各镇、街道、村（社区）退役军人服务站，在各自辖区内，利用橱窗、电子屏幕、宣传海报等形式，宣传以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系和退役军人保障体系的相关法规、规章、政策。抓住特别时期，利用重点时节组织各级工作人员通过春节、“八一”及其他纪念节日进行上门走访，组织座谈会，给退役军人进行法律普及和法制宣传，并积极开展送政策进军营活动，在军人军属中开展政策宣讲、政策解读活动。邀请律师不定期到区退役军人服务中心“坐堂会诊”，为退役军人和其他优抚对象提供专业的法律咨询、人民调解等免费法律服务，一年内共为19人次退役军人和优抚对象提供专业法律服务。
三、存在的问题
今年来，我局虽然较好地完成了各项工作任务，但作为新组建单位，在依法行政方面还存在一些不足之处。一是法律法规和业务政策学习抓的不够紧，工作人员的素质和业务水平不能满足当前退役军人事务工作的需要。二是在退役军人进行利益诉求和权益保障方面，存在部分同志政策理解不够和守法意识不足的情况，相关政策法规和法律宣传工作还需要加强。
    四、下一年度推进法治政府建设的主要安排
       （一）加强干部普法培训学习。不断加强我局干部职工的法律知识培训学习，认真学习贯彻习近平总书记关于法治政府建设的重要指示精神，准确把握法治政府建设在全面依法治国中的战略地位，将法律法规学习培训作为一项长期、固定的工作机制常抓不懈，有计划、有重点、分层次地进行持续性的开展。通过邀请省、市专家为我局干部开展法律法规知识的培训，把宪法和退役军人政策法规纳入每年干部培训教育重点内容，以及组织党员干部到廉政基地参观学习，积极提升我局依法行政工作水平。
      （二）积极开展丰富多彩普法活动。广泛宣传国家有关政策法规，让广大军人和优抚对象了解应享受的政策待遇和应尽的义务，自觉遵守国家的法律法规，自觉维护社会大局稳定。充分发挥电视、电台、报刊等宣传媒体和阵地作用，采取多种形式，宣传和弘扬革命功臣的英雄事迹，不断深入挖掘和大力宣传我县在创业致富、促进社会和谐稳定、推动经济发展、社会文化领域中表现突出的先进优抚对象及典型事例，努力营造“学功臣、爱功臣、帮功臣”的良好社会氛围，引导广大优抚对象走上创业致富之路、争当社会建设功臣。
      （三）依法行政，抓好政策落实。坚持以人为本，为民解困的宗旨，切实帮助优抚对象排忧解难。深入开展宣传活动，使广大优抚对象了解和掌握政策规定，进一步落实国家优抚政策。完善和落实优抚对象抚恤补助标准自然增长机制，继续解决好重点优抚对象的住房、生活、医疗难问题，不断提高优抚对象的生活保障水平，确保社会的和谐稳定。全面核查各类对象抚恤补助金和医疗政策落实情况，及时足额兑现义务兵家庭优待金，检查、督促各乡镇（街道）优抚工作落实情况和各类重点优抚对象抚恤补助标准落实情况，切实维护好优抚对象的合法权益。
      （四）完善机制，创新服务方式。一是深入开展下访约谈，讲深讲透相关退役军人事务政策。有些服务对象本身符合优待政策，但可能连他们自己都不知道。二是要积极提供“面对面”“一对一”、个性化服务，建立每户退役军人的利益诉求工作台帐，一人一档，向退役军人发放常态化联系卡，开展面对面、人性化服务，帮助他们充分享受优惠政策“阳光”，感受党和政府的关爱。
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