白鹿府发〔2023〕9号

白鹿镇人民政府

关于印发白鹿镇反邪教宣传教育活动

实施方案的通知
各村（社区）、镇属各单位：
经镇党委政府研究同意，现将《白鹿镇反邪教宣传教育活动实施方案》印发给你们，请认真学习贯彻，全力开展反邪教宣教育工作，确保取得实效。

特此通知

                     白鹿镇人民政府

2023年2月18日

    （此件公开发布）
白鹿镇反邪教宣传教育活动实施方案
一、指导思想

坚持以二十大精神为指导，建设平安白鹿，以维护社会治安稳定，化解社会矛盾为目标，将反邪教宣传教育纳入社会主义核心价值体系、意识形态建设和精神文明建设，形成大宣传，大教育工作格局。通过集中宣传、发放资料、图片展览、书写标语等多种形式，广泛宣传、教育、发动社会各界和广大干部群众关注、支持防范处理邪教工作，自觉参与反对、抵制邪教违法犯罪活动，形成齐抓共管、综合治理的工作局面，为推进“平安白鹿”做出贡献。

 二、组织领导

为切实加强对我镇2023年反邪教宣传工作的开展，特成立白鹿镇2023年反邪教宣传领导小组，具体成员名单如下：

组  长：向  阳  镇长

副组长：顾启胜 政法书记

成  员：刘代雄  人大主席

马则发  党委副书记

杨  军  纪委书记

张碧松 武装部长、副镇长

柳  毅 副镇长
黄琴凤  组织委员
何  琼  宣传委员

卢和平  副镇长
领导小组下设办公室在镇平安办，周梅同志负责办公室日常工作。

三、工作措施

（一）加强领导，精心组织。各村要成立以村支部书记为组长的反邪教宣传教育工作领导机构，加强对反邪教宣传教育工作的领导，充分调动各村治保会等群团组织的力量，切实加强反邪教宣传教育工作。
（二）调查其现实表现及活动动态。一是要自下而上逐级摸排、逐户逐人排查，无漏点地开展摸排；二是要将不在视线、在逃失控、人户分离及流动人员作为摸排重点，最大限度掌握情况，消除盲区和死角；三是在做好保密工作的基础上，尽力拓展查找渠道和空间，并积极做好邪教人员家属的思想工作，争取其支持和配合；四是通过梳理线索积极主动发现邪教人员，查找失踪失控人员和筛查新发现人员。

（三）进一步完善党内通报制度。各村党支部要经常深入到群众当中，排查“法轮功”“基督教”等邪教动态，定期不定期地向镇党委汇报各村工作情况，切实增强党组织的凝聚力、战斗力，进一步增强党员干部群众反邪教工作的大局意识、政治意识和责任意识，加强我镇防范和处理邪教工作新局面，反邪教工作协会与各村和组长与村民层层传递签定责任书，为“平安白鹿”创建活动营造良好的社会环境。

（四）建立分析研判机制，注意把握舆论引导。各村党支部要密切关注全镇社会发展和反邪教斗争形式，加强舆论监控和管理，从实际出发开展针对性宣传教育，按时参加镇党委、政府举办的研判分析会，收集汇总各类邪教组织煽动渗透动向和炒作热点，及时明确阶段性宣传教育策略、重点和工作措施。

四、工作要求

各村（社区）及时成立反邪教工作领导小组由村（社区）支部书记担任组长，确立反邪教工作员一名具体负责日常工作。定期组织村（社区）党员干部、居民学习反邪教应知应会知识，认真部署村（社区）反邪教工作并抓好组织协调、责任落实。扩宽思路，坚持做到“三个结合”。一是要与“平安村”创建活动相结合，把创建无邪教村活动作为反邪教宣传教育的重要平台，同部署、同检查、同考核。二是要与意识形态和精神文明建设相结合，各村（社区）要把反邪教宣传教育工作纳入精神文明建设总体规划、纳入 “五好文明家庭”、 文明村镇、先进基层党组织建设、纳入党课教育内容，结合“党员先进性教育”、《公民道德建设实施纲要》教育等活动，大力倡导“崇尚科学、珍惜生命、关爱家庭、反对邪教”的良好风尚，激发人民群众文明守法的自觉性。三是要与“讲文明、树新风、促和谐”主题教育活动相结合。结合实际，在各村（社区）支部设立宣传站，通过张贴反邪教宣讲标语、布置展示牌、黑板报等形式，引导村民树立良好的社会风尚，促进经济社会平稳较快的发展。四是将反邪教工作与普法工作、文化教育、综合治理等工作相结合，结合本村（社区）实际，因地制宜，采取群众喜闻乐见的典型事例进行正反两面教育，利用文艺活动、讲座等多形式、多渠道、全方位开展宣传教育工作。反邪教工作的开展情况将纳入对各村（社区）的年度综合目标考核。




