尖山镇人民政府
关于进一步调整优化疫情防控指挥体系组织

架构的通知

各村（社区），镇属单位：
根据疫情防控新形势新任务，按照国务院联防联控机制综合
组《关于对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”的总体方案》（联防联控机制综发〔2022〕144号）《重庆市新型冠状病毒感染“乙类乙管”实施方案》（渝新冠指办发〔2023〕1号）《巫溪县新型冠状病毒感染“乙类乙管”实施方案》（巫溪疫防组发〔2022〕1号）要求，对尖山镇新型冠状病毒感染疫情防控指挥部的组织架构进行调整优化。现就有关事项通知如下：
一、综合办公室
主  任：唐洲、张晓琴
副主任：何洪坤、熊达勇
牵头单位：镇党政办
成员单位：镇卫健办、卫生院
主要职责：负责统筹指导协调镇级专项工作组（工作专班）
以及各村（社区）、镇属单位开展疫情防控和医疗救治工作；服务保障镇新型冠状病毒感染疫情防控指挥部运转，汇总工作信息，承办有关文件、会议和镇领导交办事项。
二、专项工作组（工作专班）
（一）疫情防控组（疫情监测预警和态势研判工作专班）
组  长：张晓琴
副组长：刘金林
牵头单位：镇卫健办
成员单位：镇卫生院、派出所、公巡中队、各中小学、六项创建办、民政办、环保办、经发办、应急办等
主要职责：负责分析研判全镇疫情形势，提出疫情防控措施
建议；统筹指导新型冠状病毒感染疫情监测工作；统筹指导重点人群、重点机构和重点场所防控工作；协调全镇医疗废物和生活垃圾处置工作。
（二）医疗救治组
组  长：张晓琴
副组长：熊达勇
牵头单位：镇卫生院
成员单位：镇财政局、社保所、应急办等
主要职责：负责统筹指导乡镇卫生院、村（社区）卫生服务中心依托医共体做好新型冠状病毒感染分级诊疗，畅通县、乡、村三级转诊机制，提升重症救治能力；统筹指导医疗机构开展医护人员培训；统筹指导做好重点人群健康调查和分类分级健康服务；统筹应急状态医疗机构动员响应、区域联动和人员调集，完善医疗救治资源区域协同机制；提出完善医疗救治工作措施建议。
（三）医疗能力建设组（医疗资源配置工作专班）。
组  长：张晓琴
副组长：熊达勇
牵头单位：镇卫生院
成员单位：镇财政办、社保所、应急办、经发办等
主要职责：负责统筹加强全镇发热门诊（诊室）设置；统筹指导加强医共体建设，提升农村地区新型冠状病毒感染医疗保障能力；定期测算和统筹解决医疗机构医务人员、药品药械等能力缺口和应急需求；提出完善医疗能力建设措施建议。
（四）医疗物资保障组（药品供应工作专班）
组  长：张晓琴
副组长：熊达勇
牵头单位：镇党政办、卫生院
成员单位：镇卫健办、财政办、经发办、应急办、社保所等
主要职责：统筹指导全镇新型冠状病毒治疗药品供应工作；指导医疗机构和社会面药店开展全镇新型冠状病毒治疗药品及抗原检测试剂供需情况监测；制定和动态调整药品和抗原检测试剂储备清单，按储备清单做好县级物资储备工作；组织镇级储备物资的收储、调拨和分配工作；组织镇内药品企业储备，开展药品供应企业储备监测工作，解决实际问题，保障储备能力；指导做好辖区内药品及抗原检测试剂保障工作；引导社会面合理使用药品和抗原检测试剂，加强医疗物资批发、零售等环节监管，严厉查处囤积居奇、哄抬价格等违法违规行为。
（五）殡葬服务保障工作专班
组  长：杜发旺
副组长：李堂桂
牵头单位：镇民政办
成员单位：镇派出所、平安办、六项创建办、经发办、财政办、卫生院、应急办等
主要职责：负责统筹全镇殡葬服务保障工作，研究解决突出问题，协调调度资源力量，保障群众基本殡葬服务需求，维护社会稳定；负责涉及殡葬舆情监测、处置和管控相关工作；维护殡仪馆及周边区域交通、治安秩序，做好社会面维稳处突工作；做好电力、燃气等能源供应保障工作，协调做好遗体冷藏设备、遗体运输车辆等急需设施设备的保供工作；指导殡葬服务机构挖掘潜力、加强调度、优化服务，做好殡葬服务保障和安全生产工作；严格殡葬保密管理和教育，加强殡葬数据管理；保障殡葬服务急需设施设备采购的经费；指导协调医疗机构提供遗体染疫情况、卫生防疫处理、死亡证明开具和遗体交接手续办理等事宜；加强殡葬业价格秩序监督管理，依法打击漫天要价、违规收费等行为。
（六）核酸检测组。
组  长：张晓琴
副组长：熊达勇
牵头单位：镇卫生院
成员单位：镇派出所、卫健办、民政办、环保办、经发办等
主要职责：负责统筹指导重点机构人员、社区居民新型冠状
病毒核酸检测工作；每日报告辖区内当日完成核酸检测人数和检测阳性人数，动态监测疫情发展态势；严格核酸检测机构准入，加强全流程监管、实验室室内质控和室间质评；加强抗原检测的宣传和培训；统筹指导村（社区）科学设置足够的便民核酸检测点，向市场投放足量的抗原检测试剂，保障居民“愿检尽检”需求；统筹指导医疗机构对重点人群按规定开展抗原或核酸检测；统筹指导和保障疫情流行期间养老机构、社会福利机构等脆弱人群集中场所的工作人员和被照护人员定期开展抗原或核酸检测。
（七）疫苗接种组（老年人疫苗接种工作专班）
组  长：张晓琴
副组长：熊达勇
牵头单位：镇卫生院
成员单位：镇派出所、各中小学、卫健办、六项创建办、经发办、民政办、司法所、应急办
主要职责：负责统筹全镇新型冠状病毒疫苗接种工作；督促
村（社区）加快推进疫苗接种工作；督促村（社区）分类推进60-79岁、80岁以上老年人疫苗接种工作，提高老年人疫苗接种率；在第一剂次加强免疫接种基础上，在感染高风险人群、60岁及以上老年人群、具有较严重基础疾病人群和免疫力低下人群中推动开展第二剂次加强免疫接种，进一步提高疫苗加强免疫接种覆盖率；保障接种疫苗和所需物资，根据需要调配接种人员；科学评估接种禁忌，督促做好疫苗接种风险防范、应急处置工作；开展科普宣传，监测舆情、引导舆论。
（八）农村地区疫情防控组
组  长：李美述
副组长：全  健、胡泽洪
牵头单位：镇农业服务中心、乡村振兴办
成员单位：镇党政办、卫生院、派出所、卫健办、六项创建办、平安办、财政办、社保所、经发办、民政办
主要职责：负责统筹农村地区疫情防控和健康服务工作；统筹指导村（社区）加强对返乡人员和农村常住居民的健康提示和医疗保障服务；统筹推动落实“五级书记”抓农村疫情防控责任；统筹指导村（社区）做好村组内合并基础性疾病的老年人、孕产妇、孤寡老人和留守儿童、困境儿童等人员健康调查，建立乡村重点人群健康状况信息库，加强分类分级健康服务；统筹做好乡镇、村（社区）二级联动的医疗服务，为农村老年人、慢性基础疾病患者等高风险人群提供就医保障；加快推进农村人群尤其是老年人新型冠状病毒疫苗接种；统筹指导村（社区）加强宣传教育，开展爱国卫生运动，引导返乡人员和农村常住居民加强个人防护、减少聚餐聚会；统筹指导村（社区）做好疫情处置工作，根据区域疫情形势和居民意愿，适当控制农村集市、庙会、文艺演出等聚集性活动规模和频次，保障农村地区物资正常供应和配送，维护农村地区社会稳定。
（九）防风险和安全稳定工作组
组  长：谢立伍、李国庆
副组长：阳  曦、张贵泉
牵头单位：平安办、应急办
成员单位：镇派出所、公巡中队、消防救援中队、各中小学、司法所、应急办、六项创建办等
主要职责：负责加强涉疫安全稳定信息收集，及时开展风险
研判；快查快处编造、传播、散布谣言特别是涉疫谣言和扰乱社会秩序等违法违规行为，依法严厉打击涉疫违法犯罪行为；健全
镇、村（社区）涉疫紧急诉求交办处置机制，落实专人专班第一时间核实处理，形成工作闭环；指导开启涉企调解绿色通道，及时调处企业因疫情引发的矛盾纠纷；排查整治涉疫场所安全隐患，坚决防止在疫情防控期间发生生产安全事故；加强宣传引导和舆情导控，第一时间处置突发舆情，防止舆论炒作。
（十）交通运输组
组  长：李国庆
副组长：张贵泉
牵头单位：镇应急办
成员单位：镇派出所、公巡中队、卫生院、民政办、经发办等
主要职责：负责指导公路，督促交通运输企业、场站、工具落实常态化疫情防控措施；保障镇内、跨镇和跨县重点物资、人员运输畅通。
（十一）入境人员防控组
组  长：唐  洲
副组长：李红淋
牵头单位：镇党群办
成员单位：镇派出所、各中小学、卫生院等
主要职责：按国家和市级相关规定做好入境人员健康监测和管理；优化复工复产、商务、留学、探亲、团聚等外籍人士来巫服务，提供相应便利。
（十二）宣传舆论组
组  长：胡瀚兮
副组长：高  源
牵头单位：六项创建办
成员单位：镇派出所、卫生院、农业服务中心、乡村振兴办等
主要职责：负责组织政策措施宣传，普及防疫知识，收集回
应市民舆情，及时调控处置督办重点舆情；督导村（社区）落实属地责任；审核重点发布稿件；整理报送和处置涉疫舆情信息。
（十三）督查督办组。
组  长：袁友刚
副组长：张维晔
牵头单位：镇督查办
成员单位：党群办、卫健办等
主要职责：负责督促落实镇疫情防控领导小组、镇疫情防控指挥部议定和交办事项。
本通知自印发之日起实施，县疫情防控工作领导小组《关于调整专项工作组分工及职责的通知》（巫溪疫防组发〔2022〕2号）不再执行。本通知中未涉及的其他专项工作组（工作专班）不再保留。
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 （此件公开发布） 


