巫溪县人民政府宁河街道办事处
关于印发《2023年“崇尚科学，防反邪教”宣传活动方案》的通知
宁河办发〔2023〕12号
各社区居委会、机关各科室（中心、站所）：
现将《2023年“崇尚科学，防反邪教”宣传活动方案》印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。
特此通知
附 件：巫溪县人民政府宁河街道办事处2023年“崇尚科学，防反邪教”宣传活动方案
巫溪县人民政府宁河街道办事处     

2023年5月9日      
（此件公开发布）
2023年“崇尚科学，防反邪教”宣传活动方案
为深入贯彻落实党的二十大精神，筑牢广大群众防范抵御邪教侵害的思想防线，实现人民美好生活、维护社会和谐稳定。根据中共巫溪县委关于印发《市委第十巡视组巡视巫溪县反馈意见整改落实方案》的通知（巫溪委发〔2023〕4号）要求，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以贴近基层、贴近群众为原则，深入开展“崇尚科学，防范邪教”宣传活动，努力提高广大群众防范抵御邪教的能力，在全县营造“崇尚科学，远离邪教”的浓厚氛围。
二、工作目标
各社区要紧密结合本地邪教发展特征、突出问题，建立本地的反邪教宣传教育工作长效机制。并通过形式多样的宣传教育，广泛动员人民群众积极参与反邪教斗争，检举揭发邪教违法犯罪活动，积极构建全民参与的反邪教宣传工作格局，全面铲除邪教滋生蔓延的土壤。
时间步骤
工作共分为四个阶段，第一季度，利用元旦、春节人员返乡时机开展宣传教育工作；第二季度，结合4.15全民国家安全日、清明、端午节等节假日开展宣传教育工作；第三季度，围绕建党102周年，开展“防范邪教宣传月”主题活动；第四季度，围绕国庆安保、宪法宣传等重大活动，开展宣传教育工作。
四、组织实施
各社区及相关科室要积极参与到活动中来，共同为群众搭建反邪教宣传平台，以现代信息传媒“两微一端”和传统悬挂横幅、宣传栏张贴宣传海报、派发宣传单、LED显示屏滚动播放反邪教知识等方式提高群众防范和识别邪教的意识；以“进乡村、进企业、进单位、进社区、进学校、进家庭”举办反邪知识讲座的方式提高人民群众的防范邪教的知识水平；大力宣传党的方针政策、国家法律法规以及全民参与同邪教组织作斗争的成果和案例。
（一）举办反邪教知识讲座。各社区及相关科室要通过举办知识讲座或观看视频的方式，努力提高单位干部职工及辖区村（社区）干部做好反邪教宣传工作的能力和水平，增强对邪教本质、活动特点和如何开展反邪教宣传等方面知识的学习和知识储备。全年举办反邪教知识讲座不少于3次。相关反邪视频、宣传提纲、PPT课件、宣传海报等宣传资料可通过登陆“中国反邪教网”（网址：www.chinafxj.cn）中下载观看。
（二）学习反邪教宣传微视频或文案。各社区及相关科室要组织发动本单位干部职工及其家属关注微信公众号“中国反邪教”，通过里面的“反邪专区”进行反邪教知识自学，再借助微信朋友圈、微博、抖音等新媒介转发反邪教微视频或文案，营造人人争当反邪教宣传员的浓厚氛围。
（三）悬挂反邪标语。各社区要协调各有关单位充分利用LED显示屏等资源，滚动播放反邪教知识，让反邪教知识深入人心，形成良好的宣传效果。没有LED显示屏的可制作宣传横幅，在人员流动密集场所的明显部位悬挂。
（四）开展集中上街下村宣传活动。为防止和抵御各类邪教组织利用清明、五一、中秋、国庆等节假日期间在我辖区传播邪教、发展信徒，各社区及相关科室要组织开展上街、下村集中宣传活动，普及反邪教知识。开展集中宣传活动不少于2次。
（五）张贴宣传海报。各社区及相关科室要在车站、广场等人员流动密集的场所的宣传栏、宣传橱窗，人员流动密集场所的明显部位张贴一批反邪教宣传海报，助力反邪教宣传工作的开展，引导群众通过扫描“中国反邪教”微信公众号二维码，将观众从线下引流到宣传页面。
五、工作要求
（一）要加强组织领导。各社区要把反邪教宣传工作作为今年反邪教工作的重点之一，纳入年度工作计划，精心谋划部署，强化工作措施，扎实推动反邪教宣传工作向纵深推进，创造和谐稳定的政治社会环境。
（二）要牢固树立安全意识。各社区及相关科室要制定安全防护工作预案，加强对活动场所和集中性活动的安全管理，严防邪教人员伺机从事滋扰破坏活动，确保各项宣传活动安全有序。宣传报道要严格审核把关，严禁泄露工作秘密和反邪教干部个人信息，防止邪教组织借此炒作滋事，一旦发现失泄密隐患或舆论炒作热点要立即通报、及时删除、果断处置。
（三）要做好总结归纳。各社区要汇总各阶段工作开展情况，挖掘亮点特色，将工作总结和宣传简报于每季度末月25日之前上报至平安办，以利此项工作的推广并形成长效工作机制。


