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中共上磺镇委员会

上磺镇人民政府
关于印发《上磺镇巩固拓展脱贫攻坚成果同

乡村振兴有效衔接实施方案》的通知

各村（社区）、镇属各单位：
现将《上磺镇巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接实施方案》印发你们，请结合实际，认真贯彻落实。

                             中共上磺镇委员会

                                     上磺镇人民政府   

                    2021年3月1日  

上磺镇巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴

有效衔接实施方案

　　为深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述、对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要指示要求，全面落实中央及市委县委农村工作会议、全国全市全县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议精神，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，加快推进农业农村现代化，结合本镇实际，特制定本方案。

一、指导思想

　　高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，深入贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴工作的重要指示要求，深入贯彻习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，准确把握新发展阶段，深入践行新发展理念，积极融入新发展格局，切实担当新发展使命，牢固树立以人民为中心的思想，坚持稳中求进工作总基调，坚持“四个不摘”，围绕保持主要帮扶政策总体稳定要求，着力推动巩固拓展“两不愁三保障”及饮水安全成果，实现从集中资源支持脱贫攻坚转向巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴全面衔接，有力推动从解决“两不愁三保障”转向推动乡村全面振兴，从突出到人到户转向推动区域发展，从以政府投入为主转向政府市场有机结合，坚决守住脱贫攻坚成果，显著提升经济社会整体发展水平，加快建设产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的现代化乡村。

　　二、总体目标

　 （一）坚决确保不发生规模性返贫，“两不愁三保障”成果实现巩固拓展。对脱贫不稳定户、边缘易致贫户，以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户，实行常态化监测、动态化管理，重点监测其收入支出状况、“两不愁三保障”及饮水安全状况等。以脱贫攻坚期国家扶贫标准的1.5倍为底线，合理确定监测范围。同时，以现有社会保障体系为基础，对农村低保对象、农村特困人员等农村低收入人口开展动态监测。实时监测重大突发公共事件带来的影响，全力防范失业、社区融入等潜在风险隐患，及时排查预警区域性、规模性返贫风险。运用各类低保、救助和供养等兜底保障体系，健全农村低收入人口长效帮扶机制建立，农村义务教育、基本医疗、住房保障、饮水安全方面的后续保障力度得到持续增强，到2025年，农村义务教育巩固率达到97%，农村人口基本医保参保率保持95%以上、标准化村卫生室覆盖率保持100%、农村自来水普及率达到87%。

　　（二）壮大现代山地特色高效农业发展。按照全县“5+N”现代山地特色高效农业产业体系要求，加快发展“农业+”产业模式，构建休闲农业、智慧农业、绿色农业、乡村旅游等新型农业，打造严家、友谊、石峰一线观光农业，加快严家村梦幻城堡、羊桥坝水上乐园建设。做大做强清脆李5000亩、高山生态大米6000亩产业，形成特色产业品牌，利益联结机制逐步健全，进一步增强产业“造血”功能显著增强，注重农产品加工业发展。支持农业龙头企业发展，推广“公司+合作社+专业农户”等现代农业产业发展模式。加强帮扶公益宣传，广泛动员更多社会力量参与帮扶和乡村振兴。

　　（三）着力打造美丽宜居的乡村环境。大力实施乡村建设行动，形成便捷畅通的农村公路网络体系，农村清洁能源、水利工程、信息化建设、农房和村庄现代化建设稳步推进，农村人居环境和生态环境不断改善，通畅便捷、美丽宜居的新农村风貌进一步彰显，到2025年，实现村民小组通硬化路的比例达到99%、农村清洁能源普及率达到90%、农村改厕完成100%，行政村生活垃圾有效治理比例提高到100%，基本完成常住人口200 户或 500 人以上的农村聚居点污水处理设施建设。

　　（四）农民生活水平持续提高。农村民生持续改善，农民群众生活质量和水平显著提高，农民生活更加殷实，城乡发展差距不断缩小，农民获得感、幸福感、安全感明显提高，到2025年，农民收入增速高于全县平均水平，力争农民纯收入达1.8万元。 

　　三、工作举措

　　（一）严格落实“四个不摘”要求。过渡期内严格落实“四个不摘”要求，确保巩固拓展脱贫攻坚成果责任、政策、帮扶、监管持续性、稳定性。摘帽不摘责任，防止松劲懈怠。保持主要帮扶政策总体稳定，对出台的帮扶政策继续不折不扣落实，确保政策连续性。摘帽不摘帮扶，防止一撤了之。健全常态化驻村工作机制，持续分类做好驻村第一书记和工作队员管理工作。摘帽不摘监管，防止贫困反弹。适时开展巩固拓展脱贫攻坚成果“回头看”，对脱贫户实行分类管理，建立健全动态监测和帮扶机制，防止返贫致贫。

　　（二）加强组织领导。加强党对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的领导，落实党委书记、镇长双组长制度，班子成员任成员工作领导小组。强化村（社区）党组织书记“第一责任人”责任，建立完善责任清晰、各负其责、执行有力的领导体制。做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴在工作力量、组织保障、规划实施、项目建设、要素保障方面的有机结合，做到一盘棋、一体化推进。建立主要领导定点联系乡村振兴重点帮扶村工作机制。

　　（三）压实监测帮扶工作责任体系。镇党委对全镇监测帮扶工作负主体责任，由分管负责同志牵头，主要负责定期研判、调度，确保政策、措施落地见效。加强和派驻部门协调，建立和部门联动机制。
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