





文峰府发〔2024〕46号

文峰镇人民政府
关于印发《文峰镇2024年农村道路交通安全管理工作方案》的通知

各科室站所、各村（社区），辖区企事业单位：
《文峰镇2024年农村道路交通安全管理工作方案》经文峰镇安委会审核同意，现印发给你们，请按照方案要求，结合工作职责，认真抓好贯彻落实。
特此通知



（此页无正文）



文峰镇人民政府    
2024年3月11日

（此件公开发布）















文峰镇2024年农村道路交通安全管理
工作方案

为积极应对新形势下道路交通发展的新情况、新变化，全面加固我镇农村道路交通安全薄弱环节，以更好服务乡村振兴，全力加强我镇农村道路交通安全“三化六体系”建设，提升本镇对农村道路的监管实效，特制定文峰镇2024年农村道路交通安全管理工作方案。
一、工作目标
全面落实市道安办、县道安办年度重点工作部署，结合我镇农村道路交通安全形势和各村实际，围绕强化组织领导、源头管理、隐患排查、宣传教育、路面管控等五个方面，深入开展“看、查、劝、宣、纠、报、封”等安全管理工作，坚决实现我镇农村道路交通“一平、二不、三下降”目标，即农村道路交通安全形势整体平稳，不发生长时间大面积交通拥堵、不发生3人及以上较大事故，交通事故总数、死亡人数和受伤人数同比下降。
二、具体措施
（一）强化组织领导。研究制定文峰镇农村道路交通安全管理“党政同责、一岗双责”责任制实施方案，并将农村道路交通安全管理责任落实到党政领导和具体工作人员。严格按照“1+2+2+3”标准配置文峰镇道安办人员。即由镇长刘勋贵同志兼任镇道安办主任，政法委员马玉臣同志和文峰派出所副所长童一楷同志兼任镇道安办副主任，谭仁灼同志和王代俊同志任专职农村道路交通安全协管员，李北海、贺媛、田福东、邬光彩四位同志任兼职农村道路交通安全协管员。保障性做好三星村、三宝村两个农村道路交通安全劝导站的标牌、提示标志、交通宣传牌和拦车杆的设置。镇党委书记和镇长每月上中下三旬各至少带队检查1次农村道路交通安全工作，分管负责人每月上中下三旬各至少带队检查2次农村道路交通安全工作，并在当旬将带队检查情况录入“道交安”系统。
（二）强化源头管理。一是全面摸清我镇辖区内驾驶人、车辆、农村道路情况，并建立好台账。二是每月对我镇辖区内的搅拌站、砂石场、施工现场等货运主体和客运场站开展1次超载、超限、超员等安全检查和宣传教育。三是对我镇辖区内观光农业园、采摘园、烟草种植等集中用工单位开展摸排（单位地址、用工人数、上下班时间），建立好档案，每月开展1次入户宣传和警示教育。
[bookmark: _GoBack]（三）强化隐患排治。一是每月至少开展1次农村道路隐患排查，并将排查出的隐患当月录入“道交安”信息系统。二是对排查出的隐患（文峰镇能单独完成整治的）在一周内制定隐患整治方案，明确整治完成时限。三是对排查出的隐患，我镇无法单独完成整治，以及短时间内无法完成整治的，要在整治完成前在隐患路段设置行醒目警示提示标志，或采取限行等临时管控措施。四是在3月底前完成县道安办下发的农村道路减速带、警示标志（灯）隐患治理任务，完成辖区内临水临崖的非常规道路（森林防火通道、村民自建路、农业生产便道、下河道、水坝堤坝、扶贫道路、三峡移民路）排查，并将排查结果报县道安办；对排查出的非常规道路，按照县道安办后期下发的要求按期完成整治。五是建立健全隐患排查整治工作长效机制，建立好排查、整治台账，确保整个工作记录完成闭环。
（四）强化宣传教育。一是每月组织农村“六支力量”开展“五进”宣传（进学校、进农村、进社区、进企业、进机关）宣传教育活动不少于2次，并在月底前将宣传图文资料报县道安办。二是强化宣传阵地建设，4月以内在文峰镇政府大院内、劝导站、村委会等地设置1块交通安全宣传展板，督促辖区内的学校、驾校在4月份以内设置1块交通安全宣传展板，其中包含交通违法有奖举报宣传内容，坚持每季度更新1次典型案例或安全出行提示。三是督促各村每日通过农村大喇叭播放交通安全教育宣传内容不少于10分钟。四是发动村社干部利用微信群每月至少向辖区内三分之一的驾驶人发送1条安全提示信息，并截屏统计宣传受众数量。五是每月至少组织违法驾驶人开展1次安全集中学习教育，并在当月将集中学习教育现场照片和签到表报送到县道安办。
（五）强化路面管控。一是镇道安办每周路检路查登记记录不得低于30件并保证登记记录、检查照片完善。二是镇道安办每周驻劝导站执法和上路执法不少于1次，每周会同文峰派出所、公巡四中队、执法小分队、劝导站、文峰镇农业服务中心等单位至少开展1次联合执法，并录入“道交安”系统。同时与文峰派出所联合组建工作专班，常态化的开展农村道路交通安全执法检查工作，严厉打击农村道路上的交通违法行为，保障我镇农村道路交通安全秩序持续好转。三是每月按时完成委托执法工作任务不少于5件 四是督促三星村、三宝村劝导站的劝导员坚守岗位扎实开展劝导工作，确保在岗率达到100％。五是三星村、三宝村劝导站每天录入有效劝导日志不得低于10条；每周录入电动车、摩托车路面有效劝导制止交通违法不得低于50件。
三、工作要求
（一）强化组织推动。镇党委政府高度重视农村道路交通安全工作，今年已对镇道安办的人员配置进行优化组合、制定了详细的工作措施，从人、财、物等方面全力保障我镇农村道路交通安全工作不断向纵深推进。
（二）注重协作配合。各职能科室、相关工作人员要按照工作方案的要求，切实履行好工作职责，形成工作合力，确保抓实抓好我镇2024年度农村道路交通安全管理工作。
（三）规范档案管理。镇道安办要做好各类工作资料的整理归档，切实做到工作留痕。
（四）加强信息报送。镇道安办谭仁灼、王代俊同志要按时将县上要求报送的材料数据第一时间报给县道安办。
                                                      


文峰镇人民政府
                                                                2024年3月11日













































   文峰镇党政办公室                                                    2024年3月11日印发
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