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巫溪县长桂乡人民政府
关于印发《长桂乡食品药品安全应急预案》的通知

各村村民委员会，辖区企事业单位，乡机关内设各机构（含混编事业单位）：
现将《长桂乡食品药品安全应急预案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

巫溪县长桂乡人民政府

2023年12月1日

（此件公开发布）

长桂乡食品药品安全应急预案

为切实维护好全乡人民的生命财产安全，防止发生食品药品安全事故，特制定本预案。

一、指导思想

按照市、县对食品药品安全监管工作的目标要求，本着对全乡人民群众生命安全高度负责的态度，认真做好食品药品安全管理工作，保障全乡人民的饮食安全。
二、组织领导

成立食品药品安全应急处理领导小组，组长由陈光华乡长担任，安全分管领导王正强、卫生分管领导苏雪辉任副组长，应急办工作人员、卫生工作人员为成员。办公室设在乡应急办，负责综合协调工作。

（一）领导小组职责

贯彻落实国家、市、县有关部门食品药品安全预防应急救援的规定；及时了解掌握全乡食品药品安全事件情况、协调和组织实施食品药品安全应急措施；负责向县政府及相关部门报告发生食品药品安全事件的准确地点，涉及范围，伤害程度及应急处置措施；审定全乡食品药品安全事件应急工作制度和应急预案；在应急响应时，负责协调公安、市场监管、卫生、防疫、畜牧、医疗救护等相关部门开展应急救援工作；负责指导、督促、检查乡辖应急指挥机构工作。

（二）领导小组办公室职责

领导小组办公室负责乡辖区食品药品突发性事件信息的收集分析，并及时向领导小组报告；各领导班子成员协调指导各联系村、公安、市场监管、卫生、防疫、畜牧、医疗救护等相关部门组织应急救援工作；负责对有潜在安全隐患的食品、药品进行不定期检查；负责组织应急救援期间的媒体导向工作。

三、应急处理机制

1.发生一般安全事故，办公室在接到报警后应在10分钟内将信息报告给领导小组全体成员。

2.发生重、特大安全事故，办公室在接到报警后应在10分钟内将信息报告给领导组全体成员及县委办、政府办、县应急局以及县急救中心。领导组全体成员在接到报警后，在乡内的要在10分钟内赶赴现场，在乡外的各行政村，要在最短时间内直到现场。按职责分工做好本职工作。

四、应急保障措施

（一）组织保障

当食品药品安全事件发生，造成人民群众生命安全得不到保障时，乡政府派出应急医疗救护队，紧急救护中毒人员和受害人员，同时应广泛发动群众参与救护工作，确保人民群众生命安全。当食品药品安全事件得到有效控制，人民群众生命安全得到保障时，乡政府应急领导机构可宣布应急结束，并协助乡政府做好事件后续工作。

（二）通信与信息保障

食品药品应急指挥机构设立专门的报警电话，安排人员轮班值守，保证信息及时、准确、快速传递。

（三）资金保障

乡辖各单位要设立食品药品安全应急专项资金，按照事故的伤害程度，由应急领导机构报乡政府，申请调用应急专项资金。

（四）物资保障

乡食品药品安全应急领导机构制定好救援物资调配方案。发生事故时，由乡政府统一对物资进行调配，确保救援物资及时供应。

（五）医疗卫生保障

当发生食品药品安全事件后，应急领导机构在乡政府协调下立即组织医疗卫生技术队伍，调配医疗卫生专业人员，根据需要及赶赴现场开展医疗救护等卫生应急工作，并调集必须的药品医疗器械物资，支援现场救护工作。

（六）交通运输保障

保证紧急情况下应急交通工具，救援车辆优先安排，优先调度，优先放行，确保运输畅通。

（七）治安维护

协调配合公安机关做好受灾现场的治安管理工作，依法严厉打击破坏救援行动的违法行为，保证救援工作的顺利进行，维护正常社会秩序。

五、工作要求

1.按照职能分工，各负其责，积极开展工作。

2.未经领导组批准，任何单位和个人不得擅自发布事故方面的情况。

3.严格责任追究制度。凡因工作不得力，抢救不及时，人为造成重大影响的，将按有关规定追究当事人责任。

本预案由乡人民政府负责解释


