[bookmark: _GoBack]袁家军在南川綦江万盛调研并召开推动“一区一策”多元特色发展座谈会突出因地制宜 做强特色优势服务融入全市经济社会发展大局
4月16日至17日，市委书记袁家军前往南川区、綦江区和万盛经开区调研，接待群众来访并召开推动“一区一策”多元特色发展座谈会。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”，突出因地制宜、因需施策，进一步在“六区一高地”建设中锚定发展方位，以全面深化改革为动力，以产业转型带动城市转型，以特色优势厚植发展胜势，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章贡献力量。
袁家军来到南川重庆上药慧远庆龙药业公司，考察中医药产业发展情况，强调要发挥龙头企业引领作用，更好推动农业“接二连三”发展，促进乡村产业振兴。在南川大观现代农业示范基地，袁家军详细了解农业产业发展情况，指出要立足区位优势和资源禀赋，加快推动农文旅融合发展。在万盛惠伦晶体（重庆）科技公司、重庆浮法玻璃公司和綦江重庆有研重冶新材料公司考察时，袁家军希望企业聚焦主业，持续增强核心竞争力，更好助推全市打造“33618”现代制造业集群体系。走进万盛南桐镇王家坝村村史馆，袁家军详细了解村庄发挥特色优势、推动乡村全面振兴的思路举措，希望持续增强村庄经营能力，完善村级集体经济收入增长长效机制，不断提升农村公共服务水平。调研中，袁家军还考察了金佛山文旅融合发展情况，指出要丰富服务业态，完善基础设施，提升文旅品牌，主动融入巴蜀文化旅游走廊建设。
在南川大观镇，有来访群众反映乡村道路年久失修、农业发展急需AI赋能问题。袁家军耐心听取意见，同区和部门负责同志讨论解决方案，给出明确回复。他指出，信访工作是送上门来的群众工作，要深学笃行习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，全面落实领导干部接访下访制度，深入践行新时代“枫桥经验”，提高信访工作数字化和法治化水平，及时解决信访突出问题和群众急难愁盼问题。
来到綦江数字化城市运行和治理中心，袁家军听取綦江推进数字重庆建设情况汇报，对取得的成效给予肯定。他强调，要聚焦推动数字重庆基本能力建设，不断提高数据归集共享水平，持续增强市级应用贯通质效，健全完善分级分类分层评价机制，及时总结推广最佳实践，不断增强超大城市发展、服务、治理能力。

调研中，袁家军主持召开座谈会，听取三区经济社会发展情况汇报。南川区德隆镇、綦江区赶水镇、万盛经开区关坝镇负责人围绕文旅融合发展、产业转型升级、基层治理能力提升等作了发言。

袁家军在讲话中指出，南川、綦江、万盛是重庆的“南大门”，是渝东新城的重要组成部分，发展空间和潜力巨大。要加快资源型城市转型发展，聚焦先进材料、新能源及新型储能等做大做强现代制造业，加快培育农产品区域公用品牌和地理标志，打造中心城区文旅康养“后花园”。深度融入成渝地区双城经济圈建设，加快建设西部陆海新通道渝黔综合服务区，打造服务国家重大战略标志性成果。进一步全面深化改革，扎实推进国资国企等重点领域改革，加快形成数字重庆基本能力，着力破解制约高质量发展的深层次矛盾和体制机制弊端。大力推动城乡融合发展乡村全面振兴，提升城市综合承载力，提速打造巴渝和美乡村，健全以城带乡机制。抓好中央生态环境保护督察反馈问题整改，以治水治气治废为牵引系统推动“九治”全面见效，持续加强生态系统修复和生物多样性保护。提升基层治理现代化水平，系统重塑与“141”基层智治体系相适应的镇街管理体系，增强区、镇街治理中心实战能力，提高精细化智慧化治理水平。

袁家军最后强调，要加强全面从严管党治党，树牢正确政绩观，推动政治生态持续向好，引导各级党组织和党员干部唯实争先、开拓奋进。要严格对照中央要求和市委实施方案，精心组织本地区本部门本系统深入贯彻中央八项规定精神学习教育，不折不扣抓好“学、查、改、立、融”各项任务，持续锤炼坚强党性和严实作风，为现代化新重庆建设提供坚强保障。


