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巫溪县教育委员会
关于县十八届人大二次会议
第60号建议答复函

龚莉华代表：
你在县十八届人大二次会议期间提出的《关于组织县城中学生开展宁厂古镇盐文化研学游的建议》（第60号）已收悉，经我委研究，现答复如下。
一、我县中小学研学旅行开展情况
2016年，教育部等11部门印发的《关于推进中小学生研学旅行的意见》（以下简称“意见”），巫溪县教委积极贯彻落实意见精神，积极提倡学校将“研学旅行”纳入学校综合实践课程予以探索，并根据实际情况，充分利用学校及县内外资源开展研学旅行活动。2017年，我县向市教委申报了三所（红路小学、通城中学、西宁初中）研学旅行试点学校，三所学校组织开展了以红色文化为主题的研学旅行活动，取得较好效果。随后，各学校结合实际开展一系列研学旅行活动，巫溪中学、白马中学开展优秀学生暑期研学活动、珠海实验小学与林业局合作定期开展植物认识研学实践、各校利用重要时间节点分别开展红色文化研学活动等，积累总结了一些实践经验。同时，县教委牵头，县教师进修校组织，开展了研学旅行的课题研究，初步形成《巫溪县研学旅行方案》，并结合巫溪地理、历史和生物多样性等众多资源，设计了研学旅行线路，初步形成生物、地理和历史等研学旅行课程资源。
二、下一步工作措施
（一）健全完善研学旅行制度机制。县教委协同县发展改革委、县文化旅游委、县财政局、县林业局、县科协、团县委等相关部门，进一步健全完善研学旅行实施方案，从运行模式、课程建设、资源整合、路线设计、项目实施、后勤及安全保障、考核评价等方面进一步健全完善实施方案，形成体制机制，引入有资质的研学旅行组织机构或旅行社，将研学旅行纳入学校综合实践课程，引导学校规范组织实施研学旅行活动，积极动员家长支持，将研学旅行活动组织实践常态化。
（二）深化研学旅行课程建设。将研学旅行纳入中小学综合实践活动课程和社会实践活动计划，按照“教育性、实践性、安全性、公益性”原则，原则上，每学年在学期中间（不包括国家法定节假日），集中组织开展小学四、五、六年级4至5天，初中一、二年级5至6天，高中一、二年级5至7天的研学旅行。小学一至三年级、初三年级、高三年级学生的研学旅行工作，参照开展。强化课程育人，寻找各学科教学与研学旅行有机融合的对接点和突破口。有效整合人文、地理、历史、生物、科技等资源，根据学段特点和地域特色，有针对性地开发多种类型的研学旅行课程，形成县内研学旅行精品路线，逐步建立小学阶段以乡（镇）情为主、初中阶段以县情为主、高中阶段以市情国情为主的研学旅行课程体系。
（三）有效整合研学旅行资源。整合不同领域、不同地域研学旅行资源，依托县、市现有爱国主义教育基地、博物馆、科技馆、纪念园地、实践基地、主题景区、乡镇企业、街道社区、农村等，有效发挥其教育功能。加强教育系统中小学生社会实践（研学旅行）基地建设，充分利用县内宁厂古镇、阴条岭和白果林场、红池坝、兰英大峡谷、通城和文峰等地红色资源等，争取本县各部门及市上支持建设我县研学旅行营地，丰富研学旅行资源。以基地为重要依托，积极推动资源共享和区域合作，打造一批涵盖红色记忆、历史文化、自然生态、工业科技、志愿服务等内容的示范性研学旅行精品线路，逐步形成布局合理、互联互通的研学旅行网络。
（四）项目引领研学旅行发展。以项目引领方式推动研学旅行工作，打造研学旅行精品课程。一是推动“走进爱国主义和中国特色社会主义教育基地”红色文化课程项目建设。充分利用县内通城、文峰、西宁、徐家等地外红色资源，有机结合历史文化和爱国主义教育，充分发挥课程育人功能，将社会主义核心价值观的内容和要求细化落实到研学旅行之中，围绕“走进爱国主义和中国特色社会主义教育基地”，依据中小学课程标准和学生实际情况，做好研学旅行课程设计，大力开展 “红色主题班会”“中国特色社会主义理想信念”教育实践活动，推动研学旅行课程化。 
二是加强“读万卷书、行万里路”弘扬优秀传统文化体验项目建设。引领学生传承中华优秀传统文化，体验家乡的山清水秀，了解中华民族悠久历史，感受国家建设成就。根据学生的认识规律充分挖掘优秀传统文化中的教育元素，将传承中华优秀传统文化的种子根植于研学旅行的沃土，着力以最美中国、最美家乡激发学生家国情怀和文化自信。以巫溪历史文化为主线，打造行走中的历史文化课程，重点打造巫溪县内宁厂古镇的盐文化、巫文化，金竹坝悬棺、红池坝春申湖、巫溪传统嫁花非物质文化等课程，通过走进博物馆、文化古迹现场等方式体验、感受、了解，加强传统文化教育。 
三是着力打造巫溪生物、地理研学课程项目。拓展延伸中小学生物、地理课程，充分利用巫溪本土丰富的自然资源，将国家课程校本化，精心设计研学路线，建设生物多校化、巫溪地学等丰富多彩的校本课程，通过研学方式，在行走中观察学习，在实践中积极探索，让生物、地理活起来，通过研学培养学生了解自然、热爱家乡的情怀。
四是建设好“做一个有道德和守法的公民”志愿服务项目。以志愿服务为切入点，激发学生善良的道德意愿、道德情感，培育正确的道德判断和道德责任，提高道德实践能力尤其是自觉践行能力，引导学生向往和追求讲道德、尊道德、守道德的生活，形成向上向善的道德取向和道德力量；引领学生增强法治意识，帮助学生成为法律的崇尚者，自觉遵守者和坚定捍卫者。并以环保、社会服务、社会实践等为主题，以活动为载体，常态化定期开展志愿服务活动，着力培养学生社会责任感、环保意识、服务社会能力等。
五是开展好综合实践基地实践历练项目活动。以培养学生独立生活能力、团结协作精神、科技创新能力等为目标，有效利用县内外学生综合实践基地、农业科技创新企业等资源，积极组织学生参与实践基地活动，走进企业现场，通过体验、感受、实践、学习等有效形式，培养学生综合素养、提高学生实践能力、增强学生视野。 
感谢你对我们工作的支持，以上答复函已经许正国主任审签，请如实填写建议办理答复函回执（已随本答复函寄出），并在收到答复函二十个工作日内寄送县人大常委会人事代表工委。
此函
联系人：刘晓峰     联系电话：023-51510971




巫溪县教育委员会
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